

協助住民認同在地 梁勝欽分享《新莊騷》歷程

學校要聞

【記者姚順富淡水校園報導】本校重點研究計畫「建構地方創生平台生態系」，在文學院共同科「創意城鄉」課程中，規劃「2022地方創生系列講座」，10月21日邀請地方誌《新莊騷》主編梁勝欽，以「新莊騷地方品牌-綠色生活與永續價值」為題，分享地方誌的特色、創生價值及製作困難。

梁勝欽表示，起初會創立新莊的地方誌，是因為發現新莊這類的市區，缺少一個可讓人探索文化的平台及串聯地方資源的品牌，加上自己本身是新莊人，因此希望能夠發展一份關於新莊的地方誌。他認為，新莊流失的不是人口，而是人心，因此需要建立一個有話語權及影響力的「地方品牌」。目前《新莊騷》已出刊八期，第一至第六期以自由取閱的發行模式，提供社區民衆閱讀，因為「閱讀是需要被培養的」，目前《新莊騷》已有了固定的讀者，從第七期開始，採取販售的模式發行。梁勝欽規劃下期將卸下主編一職，讓同仁接手，希望透過不同的人與主題，讓讀者認識不一樣的新莊。

資傳三蔡長育分享，自己對梁勝欽致力將自己家鄉推廣給他人的想法印象深刻，因大部分人通常較少積極了解自己的居住地，深入走訪家鄉，挖掘事物，讓不瞭解新莊的人，漸漸對地方失去認同；他在演講中也學到了管理公司的技巧，經營品牌需要找出與自己相同理念的人，具有共識，並在工作過程中觀察每個人，將適合的人選挑選至核心部分培養，才能引進更多不同的想法及題材。「梁勝欽鼓勵我們，如果有什麼想做什麼事就放手一搏，從自己做起，如果只在意自己有沒有伙伴，反而會停滯不前，自己動手是最有效率的選擇。」

2022/11/01

「2022地方創生系列講座」邀請《新莊騷》主編梁勝欽，分享地方誌的特色、創生價值及製作困難。（攝影／姚順富）

